



ЭЛЕКТРОН
ЭЛЕКТРОН

Орган Центрального и Бакинского комитетов Азербайджанской коммунистической партии (большевиков).

№ 11 (98)

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, л. 6, Соед. Близ.
ТЕЛ. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Пятница, 19 ноября 1920 г.

ОРА: Колубакинская ул., д. Арм. церковь,
БЛТ: Б.18. Страница от 8 до 2-х час. дня.

№ 11 (98)

УВОРОТ БАКУ

Советской России опять угрожает опасность с юга: Врангель разбит, он погрузился на корабли и отплыл к милым берегам Антанты, так неудачно его признавшей монахом все России.

Но хищники Лондонской и Парижской биржи не унимаются. В последнее время английская печать трезвонит по поводу занятия турками Батума (?) и необходимости посылки британского и французского флота для отпора туркам.

Все это, конечно, обычный метод капиталистических хищников. Но факт тот, что затевается новая южная авантюра.

Демократическая Грузия превращается не в приближенную, а в самом точном смысле слова в колонию союзнических пиратов.

Но тут есть другая предвещка. Батум есть ворота в Баку.

Ростовщики капиталистических государств напрягают все усилия к тому, чтобы захватить богатейший в мире нефтяной источник.

Милые союзники не рассчитали. Они позабыли уроки данные красной армией. Мы им напомним еще раз. Это нам будет не трудно.

(Московская „Правда“).

На фронтах революции.

Из сводки военных действий за 17 но бря.

На Западе.

В Летичевском направлении наши войска достигли пунктов в 12 верстах юго-восточнее Летичева и успешно продолжают наступление.

В Праскуровском направлении, разбив в упорных боях противника, мы продвигаемся по реке Буг. Взятые пленные, пулеметы и трофеи.

В Каменец-Подольском направлении 16 ноября наши взяли гор. Каменец-Подольск.

В Крыму.

В Феодосийском районе наши части вышли на всем фронте на побережье.

В Керченском направлении наша конница без боя заняла город Керчь, где захватила колоссальные трофеи.

РУКИ ПРОЧЬ

Наркоминдел Р. С. Ф. С. Р. Азербайджану. Этим союзники сделали бы попытку создать на Кавказе новый фронт и вовлечь Советскую Россию в новую войну, отвлекающую ее от мирного строительства. Советское правительство всеми мерами воспрепятствует такому захвату.

Такое же заявление Наркоминдел Чичерин отправил грузинскому правительству.

Такого же заявления Наркоминдел Чичерин отправил союзному с ней Советскому

Видят правду.

Германские рабочие приехавшие в Россию для ознакомления с положением, вынесли впечатление, что голод и разруха явились последствием постоянных мобилизаций против международных бандитов. Советское правительство уже вышло из затруднений и достигло немалых успехов.

Вот так независимость!

На заседании лиги наций, было объявлено о падении греческого министерства Венизелоса. Английские и французские официальные круги решили не допустить на престол бывшего короля Константина, ни кого-либо другого, могущего оказаться под его влиянием, так как всем известны его глубинные симпатии к Германии.

Последние новости

Последние препятствия уничтожены

Английские газеты пишут, что теперь нет никаких препятствий к возобновлению торговых сношений с Россией. Обмен пленными устранил последние препятствия.

Замышляют новую войну.

Германское правительство уполномочило своих представителей в Париже, Риме и Лондоне сообщить правительствам Антанты, что Польша стягивает войска на границах Силезии (Восточная Германия).

Правительство принимает меры.

По распоряжению германского правительства все лица, призывающие рабочих газовых заводов, водопровода и электрических предприятий к бойкоту или забастовке, наказываются заключением в тюрьму или денежным штрафом в 15 000 марок.

Продолжают войну.

Правительство Армении признало мирные условия, предложенные Кемалем, неприемлемыми и решило продолжать борьбу.

Сводка армянского штаба.

В Согутлинском направлении спокойно. По линии железной дороги Александрополь—Эривань турки заняли ст. Агинь. В Эриванском районе армянские войска оставили город Игдырь и отошли на линию Аракет.

Спекулируют.

В Риге ожидается запрещение торговли русскими деньгами: царскими, думскими и керенками.

Ставленник Антанты провалился.

Выборы в греческий парламент оказались не в пользу премьер-министра Венизелоса. Кабинет подал в отставку.

С палой римским не ладят

Французский парламент после горячих дебатов, отклонил предложение правых о возобновлении дипломатических сношений с Ватиканом. (Дворец папы). Особенно резко против сношений выступили радикал-социалисты.

Беженцы берутся на учет.

Консул Р. С. Ф. С. Р. в Трапезунде объявил регистрацию русских; не явившиеся на регистрацию будут высланы из пределов Азиатской Турции.

Врангель в бегах.

Врангель прибыл в Константинополь. Вместе с ним туда прибыло 40 тысяч беженцев из Крыма.

Антанта бросает Грецию

Греческие газеты сообщают, что перемена константинопольского правительства и изменение во взглядах французского и итальянского правительств на соглашение между Анатolieй и Константинополем создает очень неблагоприятное положение для греков. Кроме того, внутреннее положение Греции, обострившееся в связи с борьбой между приверженцами Венизелоса и бывшего короля Константина, отразилось на фронте: наступление приостановлено, солдаты ждут с нетерпением демобилизации, которая, вероятно, вскоре начнется. Возвращение греческого штаба из Афин (столица Греции) в Смирну (в Анатолии) вызвано демобилизацией, а не возобновлением военных действий.



Строитель!
Рабочий должен жить в тепле!

Кто мешает.

Представитель константинопольского правительства в Италии заявил, что при существующих обстоятельствах союз Турции с Болгарией невозможен.

Вопль отчаяния.

Тифлисская газета „Ашхатавор“ заявляет, что Армении нечего надеяться на помощь Антанты.

В Армении нет уже никакой государственности. Дашнакское правительство обратилось к населению с воззванием, в котором заявляет, что Армении безвозвратно решены условия перемирия, предло-

женные турками, непримлемы. Если принять их, то Армения лишится своих единственных позиций, годных для обороны. Неприятель идет небольшими силами, говорится в воззвании, его победа-результат слабости Армении. Правительство должно бороться против врага.

Дашнаки в западне.

Армянские войска бегут, не оказывая почти сопротивления. Эривань отрезана. Передают, что дашнаки решили не препятствовать вступлению Советских войск и надеются этим спасти себя. Газета „Мшак“ обвиняет во всех постигших Армению несчастьях узких фанатиков—дашнаков, изолировавших Армению и предавших ее.

И это не поможет.

На чрезвычайном собрании Учредилки, в связи с угрозой Грузии со стороны Кемала, грузинское правительство подверглось жестокой критике справа, со стороны националистов и эсеров, требовавших отставки правительства, приведшего Грузию к катастрофе.

Правительство подало в отставку. Отставка принята. Жорданиан поручено сформировать новое правительство. Министр внутренних дел Рамишвили в Батуме заявил, что больших изменений в составе правительства не произойдет.

Выясняют положение.

Меньшевистская газета „Борьба“ пишет: „Державы Антанты, опасаясь за свои владения и преимущества в Турции, хотят каждая вступить с Кемалем в соглашение. Задача грузинской дипломатии выяснить, какую позицию займет Антанта в случае нападения Кемала на Грузию“.

Стараются примазаться.

На заседании Лиги наций объявлено, что Австрия, Болгария и Албания просили допустить их в Лигу наций. Вопрос передан на рассмотрение специальной комиссии.

К продвижению кемалистов.

Продвижение кемалистов вглубь Армении вызывает много разговоров об отношении коммунистов к кемалистам.

Прежде всего, кажется, для всех нас бесспорно то положение, что кемалистское (или вернее — анатолийское) движение носит национально освободительный характер. Поскольку это так, мы считаем необходимым поддерживать теснейшую связь со всеми теми демократическими группами на Востоке, которые объявили священную войну Антанте. Правильно сказано, что Кемаль — это турецкий Кучукхан, вождь национально-революционной буржуазии, поднявший знамя восстания за освобождение своей страны от ига иностранного капитала. Может, конечно, случиться, что он, как и Кучукхан, не сумеет до конца служить этому знамени и предаст его.

Есть шансы, что кемалистов обманет коварная Антанта, как она надула и несчастных дашнаков, только презрения достойных. Войска Кемала вначале, нет сомнения, продвигались, преследуя исключительно оборонительно-стратегические цели (дашнакская Армения, как верная маленькая собака Антанты, была постоянной угрозой тылу Кемала). Но дальнейшее его увлечение и переход к завоеванию армянских областей может привести движению империалистическую окраску. Война есть

война и она связана неминуемо со многими жестокими вещами.

Карс пал, Александрополь тоже. Есть угроза и сердцу дашнакстана — Эривани. Сами дашнаки уже шантажируют по этому поводу через Антанту. Есть сведения такого сорта, что Александрополь сперва был захвачен вышедшими из тюрем армянскими коммунистами, а на второй день вошли туда кемалисты. Трудно проверить правильность этого сообщения, но все же можно сказать одно: достойно похвалы и всяческого приветствия героическое поведение наших александропольских товарищей-коммунистов в такой тяжелый момент идущих к власти и берущих на себя огромную ответственность. Если это так, если в Армении нашлись внутри силы для захвата власти, то приход кемалистов, вовсе не вызывается никакими обстоятельствами и оправдывать его не приходится. И в данном случае и при такой обстановке мы согласны с лозунгом Ц. К. К. П. Армении: не кемализация, а советизация Армении.

Итак, не кемалисты и не дашнаки, коммунисты — вот кто должны стать законными хозяевами поистине многострадальной Армении, которая придет, наконец, к новой, более спокойной и счастливой жизни.

Мих. Кахнани.

Замыслы Японии.

Японские хищники ведут определенно гнусную империалистическую политику по отношению к дальневосточной части России.

Япония поставила своей целью территориальные захваты по побережью Тихого Океана. Для этого она разоружила русские воинские части в Приамурской области.

Японский генеральный штаб наметил линию заградительного побережного пояса, которая начинается с Шантунгского полуострова и идет че-

рез Квантун и Приамурскую область, упираясь в Камчатку. Таково намерение японского империализма. Япония будет упорна в проведении намеченного плана. Поэтому перед Дальневосточной республикой стоит задача определенного противодействия японскому захвату. Так как это в той же мере затрагивает интересы Китая, то они должны объединиться для совместного противодействия японским вождениям на азиатском материке.

Беззаветно жертвуя жизнью, рабоче-крестьянская армия изгнала Врангеля из Крыма. Кровь лучших сынов Советской России обильно пролита для уничтожения контр-революции юга.

Вечная память могучим героям, павшим в бок за идеалы коммунизма!

Слава погибшим красным воинам.

Все новые подвиги красных героев зовут нас к напряженному труду в восстановлении нашего социалистического отечества.

Наши друзья за границей.

Номер французской социалистической газеты „Человек“ от 7 ноября вышел с лозунгами на первой странице: „Да здравствует Советская республика!“ На первой же странице помещены портреты Ленина, Троцкого, Зиновьева и Луначарского. Приведены выдержки из речей Ленина и Маркса. Кашен в статье пишет: „Официальные представители французского правительства, не переставая, твердят о том, что большевики — захватчики власти против воли народа. Но власть захватническая не может быть длительной. А вот уже три года советская власть живет. Советская Россия не только защищается от капиталистических ударов уже долгие ме-

сяцы, но и сама наносит удары“. В этом же номере газеты английские коммунисты опубликовали воззвание, в котором пишут, что, несмотря на все военные действия продажной буржуазии против революции, несмотря на бесчестную блокаду капиталистов и на неистощимые средства, какими располагают капиталистические державы, Советская Россия живет.

Приветствуя третью годовщину, высказываются надежды, что революционные полки западного пролетариата придут на помощь российским товарищам. Воззвание заканчивается лозунгом „Да здравствует рабоче-крестьянская Российская Социалистическая республика!“

Календарь революции.

19 ноября.

1905 г. Крестовский съезд в Москве.

20 ноября.

1910 г. Умер Д. Н. Телого — великий писатель и философ.

1917 г. Декрет о государственной монополии на объявления.

В Финляндии под Выборгом бой между красной и белой гвардией.

В Екатеринославе и Луганске власть перешла в руки Советов.

На Северном Кавказе

Как праздновали победу.

Узнав о победах, одержанных Красной армией, и о разгроме Врангеля, владикавказские рабочие отдельных предприятий, заводов и учреждений со знаменами собрались у здания совета профессиональных союзов и оттуда стройными рядами направились на митинг. Здесь было решено приветствовать южное командование и послать соответствующие телеграммы вождям революции Ленину и Троцкому.

Буржуи должны раскошелиться.

В Терской области буржуазия не испытала революционного воздействия, в той мере, как в Центральной России. Поэтому она во многих случаях сохранила свою платежеспособность. Коллегия финансового отдела Терской области решила запросить наркомфин, является ли применение постановления о сложении всех недоимок безусловно обязательным для всех и нельзя ли сделать распоряжение о взыскании недоимок за годы, предшествующие 1918 г.

Съезжаются вожди.

На съезд народов Терской области во Владикавказе прибыли народный комиссар по делам национальностей Сталин, председатель революционного комитета Северного Кавказа Орджоникидзе и член совета действия и пропаганды на Востоке Павлович.

Увеличивают пайк.

В ближайшее время предполагается увеличение пайка для трудового населения города Владикавказ. Пайк будет увеличен до нормы для тыловых красноармейских частей.

О лесу для товаропроизводителя.

Одним из важнейших предметов отпуска за границу для товаропроизводителя являются лес и строительные материалы.

С этой целью все дерево-обделочные предприятия России, работающие по заданиям комиссариата внешней торговли, причислены к ряду ударных и будут снабжаться рабочей силой, материалами и продовольствием в первую очередь.

Особенно важны столярно-строительное и мебельное производство. В частности в Петербургской губернии предполагается в самом ближайшем будущем пустить в ход 11 предприятий по этому производству. Сырьем предприятия эти обеспечены, по крайней мере, на полгода.

Намечены также к пуску в ход в ближайшее время заводы Дубровка, Семарковский, Новолодожский, Усть-Пашский, Колобова и Семейова. Все они обеспечаются сырьем, материалами и рабочей силой.

Будьте бдительны.

Красные войска заняли Керчь, теперь уже весь Крым очищен советскими войсками, которые смели с лица Таврического полуострова всю южную контр-революцию. Сам Врангель и его близкие бежали в панике, оставив новые тысячи пленных и громадные трофеи в Феодосии и Керчи.

Так безславно погибли последние отечественные враги Советской России. Отпала вечная угроза красному бассейну. Великая кочегарка Советской России, Донецкий бассейн может теперь беспрепятственно наречь все силы для того, чтобы дать республике столь нужный уголь. После гибели Врангеля начали отмирать шайки баронов юго-запада и на Украине.

Торжествуя победу, рабочий и крестьянин России должен бдительно оставаться на местах. После разгрома Врангеля буржуазия Запада в своем большинстве готова признать неприкосновенность Советской России и восстановить с ней торговый обмен. Почти все газеты Англии требуют начала торговых сношений с Советской Россией, но есть другое буржуазное течение, это военная партия, в числе которой находится Черчилль.

Земельное дело

(Из беседы с тов. Агемали-оглы)

Основная задача.

Основной задачей настоящего момента является с одной стороны окончательная экспроприация земель крупных и средних элементов деревни, владевших землей и эксплуатировавших беднейшее и среднее крестьянство с другой же проведение классовой расчистки деревни, вовлечение в революционную борьбу беднейшего крестьянства, создание из него опоры Советской власти и привлечение на сторону революции среднего крестьянства с полным уничтожением политической и экономической власти кулаков.

В связи с этой основной задачей, комиссариату земледелия предоставляется широкое поле деятельности.

Оголить кулаков.

В первую очередь необходимо с окончанием полной экспроприации земель крупных владельцев, в лице ханов и беков, а также земель монастырских, церковных, закупных и мечетских, повести ликвидацию кулацких элементов деревни.

Землевание тех кулаков, которые открыто сопротивляются Советской власти, должно быть ликвидировано полностью. По отношению же к остальным, задача заключается в том, чтобы свести таких кулаков к уровню среднего крестьянства.

Полная экспроприация заключается в том, что у землевладельцев, подпадающих такой экспроприации, должны быть отобраны не только земли, но и усадьбы со всем находящимся на них живым и мертвым инвентарем, со всеми запасами продуктов, денежными суммами и со всем движимым и недвижимым имуществом.

На темы дня.

Рынок переполнен товаром...

В одной из парижских газет появилась статья о положении русских „беженцев“ на Ближнем Востоке.

Особенно ярко в этой статье описано то жалкое положение, в какое попали наши титулованные особы прекрасного пола, эти „невольные изгнанницы“ Крыма, в Константинополе.

Урававшие от „ужасов“ из большевистской России, они там, в стране гаремов и белых рабынь, на собственной шкуре испытывают все „преlestи“ положения женщины в буржуазном обществе.

Вот некоторые выдержки из этой статьи:

„Константинополь всегда был центром торговли белыми рабынями. Теперь торговцы ликуют.

Рынок переполнен „товаром“... Он почти исключительно — русский“...

Продаются последние беженские гроши.

Заработка нет!..

Вокруг — агенты публичных домов, покупатели женского тела... Русская женщина становится ходким и дешевым товаром... Ряд дам с громкими фамилиями продаются за легкую и богатую жизнь.“

Эта военная клика не прекращает козней против Советской России. Это военная клика мечтает о новой войне в Грузии. Везде и всюду таким образом новый фронт на юге против нас, захватив одновременно Баку и его нефтяные богатства. Советская Россия надеется, что в Англии восторжествует намерение группы, стоящей за возобновление сношений с Советской Россией.

Советская Россия предупреждает буржуазию Запада, что она отразит все попытки навязать новую войну рабочим и крестьянам социалистической республики.

Рабочие и крестьяне России остаются на своих боевых постах.

Бдительность и стойкость пролетариата России докажет странам Запада полную безнадёжность всяких авантур.

Мы должны добить до конца отступающие в беспорядке банды Петлюры. Мы должны истребить Балаховича. Мы должны устроить нашу работу по восстановлению хозяйства страны. Рабочие и крестьяне, стойте бдительно на взших революционных боевых постах. Победа не за горами.

Снабдить бедняков.

Отобранный скот, инвентарь, хлебные и иные запасы подлежат немедленному распределению между беднейшими крестьянами. Все отобранные у помещиков и кулаков земли не только пахатные, но и сады и виноградники, за исключением ценных культур делются между крестьянами в уравнительное пользование.

В соответствии с требованием момента обращается главное внимание на снабжение населения живым и мертвым инвентарем, семенами и скотом. В первую очередь это снабжение организовывается для беднейшего крестьянства, причем скот, зерно и сельскохозяйственные орудия, отобранные у бывших помещиков и кулаков, не передаются в распоряжение земельных комитетов и советских хозяйств, а непосредственно распределяется между беднейшими крестьянами.

Собщи лучше.

Предоставляя возникновение сельскохозяйственных объединений свободной инициативе (начинанию) населения, обращается особое внимание на организацию помощи беженцам и беднейшему населению, пострадавшему от гражданской войны и разбойничьих нападений дашнакских банд.

Вместе с тем, принимая во внимание экономическую невозможность снабжения необходимыми орудиями и средствами производства отдельных беженцев, разясняется им целесообразность образования из них артелей, товариществ и т. п. с тем, чтобы могла оказываться помощь ценным группам.

Желая помочь нуждающейся семье, накормить детей, делает первые шаги на роковом пути замужние женщины... Жертвою голода падают девушки... Ни откуда нет спроса на честный женский труд... Дамы общества служат кельмершами в ресторанах, мечтают о месте горничной во Франции, Англии, как о счастье... — Да, прошли золотые денечки! А теперь — вот бы место горничной в „прекрасной“ Франции. Но не забывайте, что это — тот же публичный дом, только под другим соусом. Ведь служба горничной так связана и с другими обязанностями... Неужели вы, почтенные графини и милые княгини и просто дамы, забыли Мопассана?.. Неужели вы еще не изжили иллюзию найти в буржуазной Франции, Англии или в другой буржуазной стране спрос на черный женский труд? Так помните, что в расписании товаров международной биржи хищников такой „безделушки“, как спрос на черный труд, а в особенности на женский не вычитают!..

А. Журбенко.



1936

AZERBAIJAN OIL INDUSTRY

Неужели мы здесь в тылу не разгромим разруху? Нефть основа хозяйственной жизни. Образцово поставит нефтяное хозяйство — боевая задача рабочих.

В рабочих союзах.

У водников.

С 8 по 15 ноября зачислено в партию 4 члена и 39 кандидатов. Происходило 67 собраний, на которых присутствовало 1360 чел. Устроено 7 митингов — присутствовало 689 чел. Было прочитано 3 лекции и проведено 4 концерта-митинга.

Получено 12500 экв. литературы и разослано 14.967 экв.

В портово-морском районе изготовлены для «Недели Крестьянина» следующие земледельческие орудия: на заводах группы «Камво» 540 зубьев для борон, 39 лемехов, 314 хомутов и планок для плугов, 12 ножей для плугов, 854 гаек. Работу эту выполнили 15 человек, остальные 337 чел. ремонтировали суда.

Группа заводов бакинского дока изготовила 158 зубьев для борон и 2223 шпек, 3978 гаек, 36 ведер. Работали 122 человека.

В медносамтуд

На 30 ноября предполагается созыв конференции союза для выяснения деятельности

всех отделов союза на местах.

У металлистов

(Вести из Ганджи).

В ганджинском отделении союза металлистов чувствуется острый недостаток опытных инструкторов. Так, например, ганджинское отделение союза вначале организовалось совсем не по принципу производства. Пришлось сделать перерегистрацию членов союза.

Теперь в союзе насчитывается 55 человек: рабочие кузниц и электрической станции.

На электрической станции организован коллектив.

Сильно тормозит работу тяжелые условия, в которых приходится работать рабочим электрической станции: помещение грязное, сырое и холодное. Рабочий, простояв свою вахту у мотора, приходит домой совершенно разбитый, часто даже больной, и понятно, что человеку в таком состоянии нет возможности отдать свой досуг союзу или профессиональной работе.

НА ПРОМЫСЛАХ.

О бездействующих вышках.

Противопожарная комиссия при нефтенеме признала необходимым в целях предупреждения пожаров на промыслах снять тесовую покрывку со всех бездействующих и закрытых вышек для бурения на 7-м и части 6-го промыслов Северо-Бабахинского района, куда входят преимущественно мелкие участки. Участки эти представляют опасность в пожарном отношении. На них или вовсе нет противопожарных линий, а где они имеются, то пришли в негодность и еще не возобновлены. Буровые вышки расположены на этих участках без всякого плана, обшиты тесом и скучены. Кроме снятия с этих бездействующих вышек их тесовой обшивки, противопожарная комиссия требует также совершенно снести на этих участках ряд вышек, представляющих наибольшую опасность в пожарном отношении. Работу эту

комиссия предлагает произвести в «субботники», а освобожденный лесной материал употребить для постройки новых вышек, для таргающих буровых и их надобностей.

Списки необходимых материалов.

Отделом технического снабжения нефтекома посланы в высший совет народного хозяйства в Москве списки материалов, потребных для всех предприятий и учреждений бакинской нефтепромышленности по 31 декабря 1920 г. и на весь 1921 год.

Заказы нефтенома.

Отделом технического снабжения нефтекома даны частным лицам заказы на 500 ящиков для гвоздей, 140 ящиков для бутылей под соляную кислоту, 600 ящиков для заклепок, 8000 метел, 1000 листов светочувствительной бумаги.

На железной дороге

Облегчить их страдания.

Часть Владикавказской железной дороги в районе ст. Грозный и некоторые участки Азербайджанской малярийны до такой степени, что бывают моменты, когда 90 процентов всех служащих и рабочих в этих районах приостанавливают работу, вследствие мучительных приступов лихорадки.

Смертность среди них очень велика. Изнуренные беспощадным недугом рабочие и служащие дороги бродят наподобие живых мертвецов.

Некоторые железнодорожные агенты вынуждены жить в этих районах по несколько лет, и они вместе со своим больным, изнуренным малярией потомством, становятся непроизводительной обузой для государства, ввиду их негодности, вследствие болезни, принимающей хронический характер к какой бы то ни было работе.

В осенние и зимние безконечно дождливые дни, ввиду отсутствия непромокаемой одежды и обуви, чаще страдания тружеников в малярийных районах не прекращаются.

В какой ни глянь жидкий уголек — сяду стоны.

Восстановление разрушенного балтийского транспорта, само собой разумеется, при таких условиях невозможно.

Восстановление и ремонт жилых и служебных зданий, где бы более или менее сносно могла протекать работа этих страдальцев, невозможно, ввиду большого процента заболеваний при недостаточном штате тружеников в этих районах.

Единственным выходом из всего этого является необходимость недопускать продолжительного несения службы в этих районах, ограничив пребывание здесь 2-мя, 3-мя месяцами, при усиленном питании, увеличении денежного, пока что, содержания и соответственно с временем года выдачи соответствующего обмундирования и обуви.

Вообще нужно обратить на эти участки серьезное внимание.

Рабоче-крестьянская власть должна это сделать по мере сил и возможности.

Она придет на помощь страдальцам-труженикам транспорта.

Она облегчит их страдания.

Хачмасец.

Керосин будет.

12 ноября состоялось заседание Азревкома, на котором был подвергнут обсуждению вопрос о топливном кризисе.

В результате всестороннего обсуждения доклада по этому вопросу Азревком признал необходимым организовать комиссию из трех лиц, которая должна заняться переброской мазута и керосина из Черного города в город и его отдельные районы.

В организующую тройку вошли представители от Бакисполкома тов. Яковлев, от

Б. П. О. тов. Спиридонов и Азревкомс тов. Султанов. Работа тройки считается ударной, ввиду чего всем советским учреждениям предложено оказывать всяческое содействие тройке в ее работе.

Из числа мобилизованных подвоз, согласно декрета Азревкома, в распоряжении тройки предоставляется 150 подвозов. Все авто-цистерны, находящиеся в ведении авто-транспорта, также передаются в ведение тройки для переброски жидкого топлива в город.

В красной армии

Коммунистический труд.

7-го ноября, в день трехлетней годовщины октябрьской революции состоялось грандиозное субботник, устроенным парком XI.

В субботнике принимали участие ячейки и коллективы тыловых учреждений и воинские части XI армии. Всего присутствовало на субботнике 5150 человек. Субботник продолжался с 8 до 12 час. дня.

Из исполненных более крупных работ могут быть отмечены следующие:

На пристанях, выгружено, погружено и перенесено разных грузов 43130 пудов. В бакинском доке обит железными скобами корпус парохода «Мезиджан».

На складах, пересортировано, перенесено и сложено 17200 пудов различных грузов. Вынесено на подвала 2000 ведер воды.

В иктерских вычищено ружейных патронов 15000 штук, отремонтировано 54 винтовки, 21 шашка, 1 пулеметный станок, сделано спиральных сверл 21 шт., болтов 50 шт., шито 25 телогреек, нателных рубах 20 шт., шлемов 20 шт., сапог 96 пар, ботинок 125 пар, заготовлено 10 пар сапог, почищено 20 пар сапог, 60 штук шинелей.

На железной дороге, в грузено, выгружено, перенесено и сложено разного груза 33500 пудов. Кроме того, выполнены различные массовые работы, не поддающиеся учету.

Субботник прошел с большим подъемом. В некоторых случаях интенсивность труда превышает обыкновенный труд в 3 раза.

В общем субботник принес народному хозяйству сбережение около двух миллионов рублей.

ТЕАТР.

Любители Хадынок.

Не везет государственному театру: при выдаче служебных билетов из наркомпрома с неперменной личной подписью самого комиссара, то неудовлетворившись этим, изобрели усиленный контроль в виде двух вооруженных милицейских, которые требуют показать билет при входе с улицы и стараются пропускать по одному, создали такую давку в дверях, которая чуть-чуть что не кончилась микробической Хадынок.

Люди спешат, торопятся попасть к началу, дают друг друга, лезут массой в узенькую половинку двери, их отталкивают, не пускают, они оступаются на ступеньках, дают

задних, обрывают кому-то полу пальто, кому то юбку, кому то раздавили носу, и все это только для того, чтобы издали взглянуть на клочок бумаги в вашей руке и, пропустив вас дальше, создать там вторую такую же спешку и толкотню около контролера, где, несмотря на всю тщательность контроля, все же ловко проскальзывают зрители без билета.

А в довершение, публика, прождав полчаса на улице, протолкнувшись в прихожую, нервно бросает пальто врывается в зал, с шумом занимает место и мешает слушать.

Остроумное изобретение; интересно, кому оно понадобилось и как долго оно продержится?

С. М.

Замукой.

На перроне станции Ляки в ожидании поезда собралась разношерстная толпа. Преимущественно женщины, некоторые с детьми. Все они сгрудились у самого края платформы с мешками и ведерками. Среди них женщины с двумя маленькими детьми, двумя мешками и ведром с маслом. По виду жена рабочего. Дети сидят на мешках.

Поезд опоздал на три часа. Время тянется убийственно долго. Наконец на станции зашевелились. Получено сведение, что поезд вышел. Сразу все засуетились, заволновались и заговорили.

Проходит 20 минут. Слышен свист и у светофора показывается поезд, который с шумом подходит к станции.

Поезд стоит пол часа, но на перроне поднимается такая давка и толкотня, что здоровый человек буквально теряет рассудок и становится идиотом. Все лезут один на одного, каждый старается отстоять место и влезть со своими мешками первым.

Всюду брань, крики, визги и молебны с помощью. Женщина успела всунуть детей и мешок в вагон, как раздались второй звонок. Суматоха превратилась в панику. Все озверели.

Схватив последний мешок и ведро женщина кинулась к подножке вагона и повисла на ступеньках, кое как ухватившись за поручни... Но слышен третий звонок, поезд держится и отходит. От толка женщина не удержавшись падает между вагонов, мешок сваливается на платформу.

Слышен сдавленный крик, свистки и поезд останавливается. Из под колес извлекают раздавленное и изуродованное тело женщины, которое только что мяла и толкала и бережно кладут на перроне, возле складывают мешки с мукой. Из вагона выносят плачущих детей.

Возле труп собираются небольшая толпа стационных служащих. Некоторые плачут глядя на детей.

Поезд медленно отходит. Токарь Саша.

Народное хозяйство.

Постановлением президиума А. С. Н. Х. решено войти в аэзофтоком с предложением об объединении всего прокатного дела в руках нефтекома или отдела аэсовнархоза.

* В виду того, что в настоящее время замечается недостаток в фитилях для вагонов железных дорог, а так же для других учреждений, текстильный отдел А. С. Н. Х. обратился в управление чусоенарбарта XI с просьбой о передаче в распоряжение текстильного отдела до 60 фитильных станков.

* Выработка чулочных изделий с каждым днем увеличивается. В А. С. Н. Х. непрерывно поступают предложения чулочниц об исповывании их труда. В октябре работало 55 чулочных машин, которыми выработано 3395 пар носков и 1776 пар чулок. Производство чулочных изделий по сравнению с предыдущим месяцем увеличилось до 70 проц.

Советский день.

В понедельник, 22-го ноября с. г., в 6 час. вечера, в помещении государственного театра, для всех членов «Рабиса» состоится доклад-диспут тов. Сахаровского на тему «Театр и его сущность».

После доклада состоится премия. Присутствие всех членов «Рабиса» обязательно. Приглашаются представители наркомпрома и культурно-просветительных организаций.

— В субботу, 20 ноября с. г., в бакинском рабочем клубе «III Интернационал» представлено будет пьеса Каменского «Степка Разин» в 7-ми картинах. Начало в 8 час. вечера. Вход для членов бесплатный, для красноармейцев 25 руб., для не членов 50 руб.

— В воскресенье, 21-го ноября, в 5 часов вечера, в доме «Красной молодежи» (бывший рабочий клуб), созывается конференция промышленно-автомобильных, фабричных и конторских комитетов, совместно с правлениями профсоюзов и пленумом А. С. П. С. Порядок дня: Доклад тов. Мирзояна о Всероссийской конференции губпрофсоветов.

— С 23-го ноября, с. г. начнется занятия на 4-х летних дневных судостроительских и механических курсах, на 2-х летних вечерних и краткосрочных курсах, а равно и на судостроительском отделении техникума водного транспорта.

Календарь.

Суббота 20 ноября.

ПАРТИЙНЫЙ.

В субботу, 20 ноября, в 5 часов вечера в малом зале совпрофа состоится заседание коммунистической фракции при А. С. П. С. совместно с бюро фракций при союзах. Присутствие всех членов фракции при А. С. П. С. и бюро фракций при союзах обязательно.

На заседание приглашаются представители Ц. К. и Б. К. А. К. П.

В порядке дня:

Доклад тов. Мирзояна о работе фракции на Всероссийском Съезде губпрофсоветов.

Почтовый ящик.

Т-шу Спарбер. По техническим условиям турецкую азбуку в нашей газете поместить не можем. Организуйте группу, найдите преподавателя, необходимые учебники можно достать в Поэрие XI.

Объявления.

Хорошо грамотные товарищи приглашаются для постоянной работы в редакции газ. «Бакинский Рабочий». Обращаться в редакцию (Милютинская, 4) ежедневно от 2 до 5 час. дня.

Отдел металла А. С. Н. Х. объявляет, что с 15-го ноября по 1-ое декабря с. г. никакие требования на форсунки и принадлежности к ним ни от учреждений, ни от отдельных лиц приниматься не будут.

В виду перехода центрального управления агитационных пунктов (центратит) в помещение бывш. казначейства (угол Милютинской и Барятинской улиц), центратит просит все учреждения, организации и отдельных лиц, имеющих к нему дела, впредь обращаться по указанному адресу.

КРАСНАЯ МОЛОДЕЖЬ

№ 14

Орган центрального Комитета Азербайджанского союза молодежи

Номер посвящен годовщине Берлинского Конгресса Интернационала молодежи

Торжественное заседание

В пятницу, 19-го ноября, в 12 часов дня, в доме Красной молодежи созывается торжественное заседание общепартийной конференции Азерб. Ком. Союза Раб. Крес. Молодежи совместно со всеми районными комитетами, посвященное годовщине Берлинского Конгресса Интернационала Молодежи. На торжественное заседание приглашаются Центральный Бакинский и Районные комитеты А. К. П., поэты Х. Политвод, Дорполит, Азерб. Сов. Проф. Союзом. Программа заседания. 1. Доклады: 1) Берлинский

конгресс Интернационала молодежи. 2) III Коммунистический Интернационал и Интернационал молодежи. 3) Международное движение Молодежи и Р. К. С. М. 4) Юношеское движение за гол. II. Концертное отделение. Хор Центральной хоровой студии Дома Красной Молодежи. Декламация—Центр. Драматической студии Дома Красной Молодежи. Симфонический оркестр Гостеатра. 20-го ноября с. г. вечером во всех районных клубках Комсомола спектакли, концерты-митинги. Бак. К. т. А. К. С. М.

Из истории ювешеского Интернационала.

Интернационал молодежи не создан недавно. Он имеет славную историю своего создания и бесзаветной борьбы за коммунизм во всем мире. На первом съезде молодежи всего мира в 1907 году в южно-немецком городке Штутгарте был создан Интернационал молодежи.

В бюро по созыву съезда находились Людвиг Франк, де-Ман и Карл Либкнехт. Штутгарский съезд наметил дальнейшую работу всем организациям и определил значение Интернационала молодежи. Проводя в жизнь свои задачи, борьбы с милитаризмом, улучшение жизни молодежи, борьбу за революцию Интернационал Молодежи отдал лучших на расстрелы и тюрьмы. На общем фоне реакции и предчувствия мировой войны в 1917 году созывается снова конгресс Интернационала. Не боясь расстрелов, не страшась гнева буржуазии, испугавшего II-ой Интернационал взрослых, молодежь всего мира

постанавливает бороться против войны, бороться за баррикады, за смерть международной буржуазии. В журнале молодежи единственно революционным тогда органом, писали Ленин, Зиновьев.

Упорной была борьба, но и упорен капитал. Первая победа, первый удар на чаше международного коммунизма пробил в России. Слетели короны, слетел за ним и капитал в октябре 1917 г. К Интернационалу молодежи приключил новый отряд российского коммунистического союза молодежи, новые тысячи закаленных в дыму баррикад, юных борцов, новые тысячи пролетариев, впервые мире строивших свою новую жизнь. Связь кольцо буржуазной блокады, с напряженным вниманием следил весь трудящийся мир, за героической борьбой Советской России. В муках голода и холода, в буйных уличных боях гражданской борьбы, в неисчислимых жертвах внешних фронтов, а

упорном строительстве внутри—рождались коммунизм. И только в 1919 году на конгрессе в Берлине встретился мир молодых трудящихся с представителем России. Трудно было собрать этот конгресс. Вушевал мировой океан борьбы и строительства только что пала Советская Венгрия. Тесным кольцом буржуазной блокады была стиснута красная Россия. Тысячи шли на фронт. Сотни тысяч восставали. Делегатам на конгрессе пришлось переходить несколько границ, преодолевать немалые трудности. Но 14 молодых пролетариев, за ко-

торым стояли массы молодых рабочих мира, преодолели все. Сегодня нам праздник. Берлинский конгресс собрался ровно год назад 20 ноября 1919 года.

В маленькой комнате, берлинского трактира, заседал исторический великий конгресс, постановивший присоединиться к Коминтерну и бороться за коммунистическую резолюцию всех стран.

Славя коммунистическому Интернационалу—великому из великих мира! Славя Интернационалу молодежи—единому из первых, из самых стойких его традиций.

циал-демократической партией снова обострилась. Ц. К. партии поставил Союзу неприменными условиям его поддержки отказ союза от политической деятельности в его полное подчинение партии, что, конечно, решительно отвергнуто было молодежью.

Бельгийские „Юные гвардии“, имеющие за собой многолетнюю традицию революционной антиимпериалистской борьбы, ведущие во время неслучайной оккупации нелегальную интернационалистскую работу, стоят сейчас на коммунистической позиции. Их брюссельский журнал „Социализм“ стоит на платформе Коммунистического Интернационала. „Юные Гвардии“ бойкотировали последние выборы в парламенте, за что бельгийская социалистическая партия собирается исключить их из своих рядов.

В Англии организация молодежи возникла лишь в конце 1919 года. До тех пор существовали только воскресные социалистические школы для детей старшего возраста. Затем в Лэнгго была создана организация молодежи, ставившая своей задачей дальнейшее марксистское развитие своих членов. Ее работа являлась фактически продолжением работы воскресных школ. Новый союз, охватывающий всю Англию, напоминает уже союзы молодежи континента. Председателем его избран Хэдд, видный вождь горно-рабочих, особенно горячо участвующий в борьбе за национализацию рудников. К сожалению, до сих пор не удалось еще выяснить политическую физиономию новой организации.

МОЛОДЕЖЬ МИРА С НАМИ

Союз Молодежи в Венгрия и разгромлен центр-революцией. Масса членов союза расстреляна или сидит в тюрьмах. Лишь небольшой части удалось эмигрировать в Австрию, откуда и восстанавливается (при неимоверно трудных, каторжных условиях) деятельность венгерской молодежи в виде организации небольших нелегальных групп юных коммунистов. До свержения Советской Республики союз насчитывал около 120,000 членов и принимал горячее участие в защите Республики и советского строительства, уделяя особое внимание реорганизации труда молодежи и ее школьному воспитанию.

Небольшая швейцарская социалистическая организация молодежи (около 3,000 членов) вела во время войны революционно-социалистическую борьбу с оппортунизмом и центром, особенно по вопросу о „защите отечества“ После разгрома цюрихского

отделения и Центрального Комитета Союза, в ноябре 1917 г. сопровождавшегося закрытием газеты „Свободная Молодежь“ и высылкой секретаря союза, тов. Мюнценберга, деятельность швейцарской организации молодежи сильно ослабела. Этому еще больше содействовали внутренние споры в союзе, возникшие в связи с основанием ультра-революционной „Коммунистической Партии“ и нерешительной тактикой левой группы и социал-демократии. Эти споры отвели союз от его непосредственных задач по организации и коммунистическому воспитанию широких масс пролетарского юношества. Сейчас положение в швейцарском союзе улучшается. Издаётся в Базеле газета „Новая Молодежь“. Центр тяжести работы переносится сейчас в область организационную. Борьба между по существу коммунистическим союзом и со-

По Европе.

Впечатления.

Последний переход через границу—самый легкий. Позади: месяцы путешествия, обывков, арестов, допросов, обстрелов, бегства. Часа два ночи. Нас человек пять. Проводник из местных товарищей. Кругом холмы, дальше лес, овраги. Небо затянуто тучами. Спуск Скольско. Держим друг друга за руки. Кто-то падает. По руслу высохшего ручья натисся с шумом камень. „Тише, черт!“

Вода „Неважно, влезайте, неглубоко“. Лезем. „Стой!“ В чем дело? „Дорога потеряна“—спокойно объявляет проводник. „Надо зажечь спичку“. „Увидят...“ Ничего не поделаешь, собьемся с дороги,— все равно, поймут. Нагнитесь! „Вспыхивает огонь“. Вот она, направо. Не хрустите ногами. Не кашляйте! Попадём. Встаем, идем дальше. Остановились перед оврагом. „Здесь самое опасное место. Налево стража. Прямо перед нами патрули. Надо проскочить мимо них“. Ползем, не дышим, во рту жарко, пить хочется страшно. Вот уже перелезли на ту сторону оврага. Канаята деревня. Вот залагла собака, за ней другая, третья. „Погубят, проклятые!“ „Быстро, скорее!“ Почти бежим, задыхаясь от усталости, падаем, боли от ушибов не чувствуем. Прошли. Теперь ребята, принимай веселый вид! Товарищ М., ступай вперед, затягивай веселую песню. Мы—туристы. Лйда, мило заста-

вы, по мосту!“. Псем что-то несурзное. Начинает светать. Сонный сторож у городского моста удивленно глядит на веселых „буршей“ и ворчит что-то под нос. Мы в Германии, в царстве „демократии“ в республике Носке!..

Среди своих, среди товарищей, друзей, братьев. Знакомые лица. Отплываем какой-то бешеный танец. Кому то ногой попадаю в физиономию. „Как ехал, через какую границу? Как ты выглядишь, азиат!..“ Через час совещание. Эй, Фриц, беги, покупай брюки, сюртук, манишку, галстук. У кого машинка для бритья, гребенка? Пить хочешь? Ну, ребята, живо!.. Да садись, садись, устал ведь. Ну, рассказывай, что в России? Как Красная армия, молодежь? Живое лютят каждое слово, не успеваю отвечать на многочисленные вопросы. Наступает моя очередь спрашивать. Одно совещание уже было, презвал. Рулаюсь, критикую постановление, влезую в гущу деловой работы. Через полчаса возвращаются товарищи с покупками. Начинают меня наряжать. От моей старой одежды остались одни лохмотья. Кто-то натягивает на меня манишку. Бредят, причисывают. Твердый воротник режет шею. „Пойдем обедать!“. Заходим в каменную столовую. Встречаем венгерских эмигрантов. Шопотом рассказывают о последних днях Советской Республики, о вышках, расстрелах, самопо-

жертвовании, трусости и подлой измене. „Халло, слушай! Что ты делаешь? Как ты держишь вилку, хватай ее в левую“. Слышится добродушный смех. „Скверно, думаю, азиат, надо цивилизоваться!“. Хватаю вилку в кулак и сжесточенно изучаю европейские манеры. Снова смеются. Веселые, славные ребята. Затем совещание. К концу засыпаю, не выдерживаю. Вечером товарищи идут в оперу. Не хочется оставаться одному. Жутко, мучат кошмары. Музыка, мягкое кресло, приятный сон. „Ну, как тебе нравится немецкая музыка?“ „А, что?“—претираю глаза. Кто-то вытаскивает меня из зала. На улицах пьяницы, гудки автомобилей. Проходят проститутки, шпика, офицеры с моноклями, худые, голодные пролетарии. В голове шумит.

Перед конгрессом. Задняя комната какой-то маленькой берлинской библиотеки-книжного склада. Окно выходит на двор. Темно и неуютно. Стол хромой, качается. Перед столом кровать, на ней сидят три товарища. Среди них тов. М., сутуловатый, среднего роста, с симпатичным лицом, совершенно молодым, несмотря на его 30 лет. Он что-то записывает и разговаривает по очереди с делегатами на съезде. Налицо уже представители восьми стран. Председатель австрийской организации молодежи, энергичный юноша, черноволосый и смуглый, с сверкающими зубами, о чем-то ожесточенно спорит с М. Маленький венгерец спокойно сидит в углу, поглядывая свой неизменный шарф. Он хоро-

ший пост и любит говорить с пафосом. С ним здесь постоянно недоразумения. Он часто исчезает. Думают, арестован, попал под автомобиль, заблудился. Через некоторое время он является и спокойно, медленно выговаривая немецкие слова, объясняет, что осматривал музей, и что было интересно. Через день та же история. На кровати сидит еще швейцарский товарищ. Похож на маленького мальчика. У этого недоразумения с квартирами. Побудет день, затем или потеряет свою улицу, или сам уходит, или хозяева вышибут. В продолжение месяца он каждый день ищет место для ночевки. Другой швейцарец, деловитый и практичный, секретарь своей организации, о чем-то разговаривает с веселым, черным румыном. „Эй Отто!“—кричит мне М.,—иди сюда! Во-первых, все должны уехать завтра из Берлина в город Н. Австриец с румыном едут рано утром. Ты с немцем в полдень, швейцарцы, венгерцы с поляком в 5 час. вечера. Я с остальными ночью. В поездке сидеть смирно, не разговаривать. На вокзалах острожнее, всюду шпика. Во-вторых, ни гроша денег; Кассира ЦК немецкой партии ищут по всей Германии, черт бы их драл с их сверх-нелегальностью. Ребятам жрать нечего. Где бы достать?“, „Постараюсь. По дороге все готово?“ „Есть, встречает человек с букетом“. „Надо через полчаса устроить заседание временного подготавливающего комитета“. „Нет, сейчас, немедленно“. „Ну, выкуривайся, публика“. Квартиры у всех есть? Не

ходите по театрам. По одному выходить, не все сразу. У выхода не галдеть!“

Город Н, несколько десятков тысяч жителей. Замерзшие, вылезая из потепленных вагонов. По станин разгуливают вооруженные „носимы“. На руках у них странные нашивки: змеи, ящерицы и прочие звери. Человек с букетом, вокруг него другой букет: девушки и юноши. „Добро пожаловать!“ „Спасибо“. „Откуда?“ „Да так, проездом“. „Иностранцы?“ „Да“. „Откуда, из каких стран?“ „Неважно“. „Все целы?“ „Почти все благополучно“. „Квартиры есть?“ „Найдем“. „А чего нас так много встречает?“ „Да так для охраны Оттован, в случае чего, да и не заметнее будет“.

Ночевка. Холод адский. Где то за городом, в поле. Ветер гуляет по комнате. Топить нечем. Кровать короткая, детская. Я с швейцарскими товарищами попал в этот холодильник. Нас привела сюда как-то девочка, сказала „спокойной ночи“ и удалилась. Электричества нет, спичек тоже. Спасибо, луна заглядывает в окно. Пар валит изо рта. Закочнели. Встаем, деремся. После некоторых колебаний раздеваемся и молниеносно бросаемся в постель. Ноги не помещаются, укрыться вдвоем одеялом невозможно. Кидаем на себя снятую одежду. По пути открываю несколько стульев и графин с водой. „Трой и молния!“ ругается швейцарец. „Ну и трушоба!.. Бей меня руками, ногами, чем попало“. Начинается побоище.

Л. Ш.